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ADAYIN ADI SOYADI
T.C. KIMLIK NO
OKULU / SINIFI

TUBITAK

TURKIYE BILIMSEL VE TEKNOLOJIK ARASTIRMA KURUMU
BiLiM INSANI DESTEK PROGRAMLARI BASKANLIGI

28. BILIM OLIMPIYATLARI - 2020
BIRINCI ASAMA SINAVI
BiYOLOJI

Soru Kitapcig: Tiirii

29 Agustos 2020 Cumartesi, 09.30-11.30

SINAVA GIRDIGI iL

SINAVLA ILGIiLi UYARILAR:

Bu sinav ¢oktan se¢meli 100 sorudan olusmaktadir, siire 120 dakikadir.
Cevap kagidiniza size verilen soru kitapgigimin tiiriinii gosteren harfi isaretlemeyi unutmayiniz.

Her sorunun sadece bir cevabi vardir. Dogru cevabinizi, cevap kagidinizdaki ilgili kutucugu tamamen karalavarak isaretleyiniz.

Her soru esit degerde olup, dort yanhs cevap bir dogru cevabi gotiirecektir.

Sinavda herhangi bir yardimc1 materyal ya da karalama kagidi kullanilmasi yasaktir. Hesap makinasi kullanabilirsiniz. Ancak bilgisayar
ozellikli, programlanabilir, hafiza kartli vb. hesap makinalarmm kullanilmasi yasaktir. Soru kitap¢igindaki bosluklar1 karalama igin
kullanabilirsiniz.

Sinav siiresince gorevlilerle konusulmasi ve soru sorulmasi, d6grencilerin birbirlerinden kalem, silgi vb. seyler istemeleri yasaktir.

Sorularda bir yanlisin olmasi dusiik bir olasiliktir. Boyle bir seyin olmast durumunda sinav akademik kurulu gerekeni yapacaktir. Bu durumda
size digen, en dogru olduBuna karar verdiginiz segenegi isaretlemenizdir. Ancak, sinava giren aday eger bir sorunun yanls oldugundan emin
ise itiraz igin, sinav sorulart ve cevap anahtart TUBITAK n internet sayfasinda (http://www.tubitak.gov.tr) yayinlandiktan sonra 7 isgini
igerisinde, kanitlari ile birlikte, TUBITAK’a bagvurmast gerekir; bu tarihten sonra yapilacak basvurular isleme konmayacaktir. Sadece sinava
giren adayin sorulara itiraz hakki vardir, tgtincti kisilerin sinav sorularina itirazi isleme alinmayacaktir.

Bilim Olimpiyatlar1 — Birinci Asama Sinavi’nda sorulan sorularin tigiincii kisiler tarafindan kullanilmast sonucunda dogacak olan hukuki
sorunlardan TUBITAK ve istanbul Universitesi sorumlu tutulamaz. TUBITAK, bu tip durumlarda sorular ile ilgili goris bildirmek zorunda
degildir.

Sinav sirasinda kopya geken, gekmeye tesebbiis eden ve kopya verenlerin kimlikleri sinav tutanagina yazilacak ve bu kisilerin sinavlari
gecersiz sayilacaktir.

Sinav basladiktan sonraki ilk yarim saat ig¢inde sinav salonundan ayrilmak yasaktir.
Sinav stiresince sinava giris belgenizi ve gecerli bir kimlik belgesini masanizin tizerinde bulundurunuz.

Sinav salonundan ayrilmadan once cevap kagidinizi ve soru kitapgigini gorevlilere teslim etmeyi unutmayiniz.

Basarilar Dileriz
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Hiicre Biyolojisi 20

Triptofan icermeyen besiyerinde biiyliyemeyen E-bio-trp mutant susunda, triptofan biyosentezini
kurtaracak olan gen aranmaktadir. Bunun i¢in yabanil tip E. coli genomu BamHI ile kesilmis, olusan
fragmentler yine BamHI ile kesilmis pOLIMP19 plazmitine insert edilerek bir genomik kiittiphane
olusturulmugstur. Laboratuvarda basariyla kullanilan pOLIMP19 plazmitinin restriksiyon kesim
bolgeleri ve igerdigi kanamisin ve tetrasiklin antibiyotik diren¢ genleri asagida gosterilmistir.

Sacll

pOLIMP19

. 7
Ori l 3107 bp

BamHI
KanR

Olusturulan kiitiiphanenin E-bio-trp’ye transformasyonu sonrasinda olusan transformantlar zengin
besiyerinde biiyiitliliiyor. Daha sonra bakteriler farkli besiyerleri igeren replika petrilere ekiliyor.
Kolonilerin biiytimesi beklendikten sonra petriler incelendiginde asagidaki sonuglar gdzleniyor.
(Higbir bakteriye birden fazla plazmit girmemistir)

©
©
(6
(2)
4
Zengin Besiyeri Minimal Besiyeri Zengin + Tetrasiklin  Zengin + Kanamisin

(Triptofan icermeyen)

I.  Orijinal (bos) pOLIMP19 plazmiti ile transforme olan koloniler 1,2,3,4 ve 6’dur.

II. Genomik DNA inserti igeren pOLIMP19 ile transforme olan koloniler 2,3 ve 4’tiir.

III. Calismanin devaminda incelenmek i¢in 6 numarali koloni seg¢ilmelidir.

IV. 5 numarali koloni, dogru plazmitin transformasyonu sayesinde triptofan sentez yolaginda eksik
olan enzimi artik tretebilmektedir.

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) I, IV B) I II C) LI,IV D) Yalnz III E) IL 11
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Yabanil tip E-kadherin molekiiliinden farkli ¢alistig1 hipotize edilen 2 farkli mutant E-kadherin
izoformunu izole ettiniz. E-kadherin-negatif (E-kadherin icermeyen) bir memeli kanser hiicre hattini
mutant-A E-kadherin, mutant-B E-kadherin ve yabanil tip E-kadherin ile transfekte edip, bu hiicreleri
agregasyon testi kullanarak transfekte edilmemis hiicrelerle kiyasladiniz.Bu testte, 6nce tripsin
kullanilarak hiicreler birbirinden ayirilir. Ardindan ¢ozelti i¢inde dakikalar igerisinde agregat
olusturmalarina (bir araya toplanmalarina) izin verilir. Sonra da agregat olusturma ytizdesi
hesaplanir.Uyguladiginiz agregasyon testleri agagidaki sonuglari veriyor. Mutant-A ve mutant-B’nin
agregat olusturma yiizdeleri sirasiyla panel A ve B’de verilmistir (liggenler). Siyah daireler yabanil
tipi, i¢ci bos daireler ise transfekte edilmemis hiicreleri gostermektedir. Gozlemlenen hiicre
adezyonunun kadherin yoluyla gerceklestigini gostermek igin hiicreleri deneyden 6nce non-spesifik
antikor (sol panel) ya da kadherinin islevini engelleyen anti-E-kadherin monoklonal antikoru ile
muamele etmistiniz.

(a) non-spesifik antikor anti E-kadherin
80— 80 —
60 — 60 —
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& 20 ] 20
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20 ! | I _p | [ |
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Yukaridaki deney sonuglarina gore asagidakilerden hangisi yanlistir?

I.  E-kadherin, hiicre baglantilarinin kurulmasini 6nler.

II.  Ayni deney diisiik Ca++ konsantrasyonuna sahip ortamda yapilsaydi non-spesifik antikorla
muamele edilmis gruplarin sonucu degisirdi.

III. Mutant-A hiicre baglantisi olusturma fonksiyonunu korumus, Mutant-B bu fonksiyonu
kaybetmistir.

IV. Mutant-B’de goriilen mutasyon tiirii sessiz mutasyon olabilir.

ALV B) L II C) 1L, IV D)Yalniz I E) LI, TII
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3. Iki ayr1 soydan gelen yulaf popiilasyonu, olgunlasmalari icin gegen siire bakimindan kiyaslanmistir.
X soyu 14 giinde olgunlasirken, Y soyu 28 giinde olgunlagmaktadir. Ardindan bu suslar ¢aprazlanip,
olusan F1 doli de kendi i¢inde ¢aprazlanarak F2 nesli elde edilmistir. Olusan 6,200,000 bireyden
100 tanesinin olgunlasmasi 14 giin ya da daha az siirmiistiir. Olgunlagma stiresini kontrol eden gen
sayis1 yiiksek ihtimalle agsagidakilerden hangisidir?

A)2 B)4 C) 6 D)8 E) 12

4. Influenza tek iplikli negatif (-) RNA’ya sahip, bir DNA ara molekiilii olmadan ¢ogalan bir vir{isttir.
Bu virtis tipik olarak omurgal1 epitel hiicrelerini enfekte eder. Asagida viriisiin sematik gosterimi

verilmistir.
Hemagglutinin
Néraminidaz
Matriks proteini X\ A\

ki kath Tipida e NNt 70
tabaka @‘C\ > \

RNA

Buna gore asagidaki ifadelerin hangisi dogrudur?

I.  Bu virlis muhtemelen tomurcuklanarak degil hiicreyi lizise ugratarak konaktan ¢ikmaktadir.

II. Bu viriisiin RNA’sindan protein {iretilmesi i¢in konagin proteinleri yetersizdir.

III. Bu viriisiin genomunun ¢ogaltilmasi i¢in konakta ya da viriiste revers transkriptaz bulunmalidir.

IV. Bu viriise hiimoral yanit olusturulmasi i¢in tasarlanacak bir as1 i¢in matrix proteini hedef olarak
kullanilabilir.

AL I B) Yalmz II O)1,1V D) IL, III E) L III
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5. Gelismekte olan bir Drosophila melanogaster embriyosunda, gen diizenleyici etkilesimlerin bir
hiyerarsisi, modellemenin asamali olarak daha ince ayrintilarini diizenlemek i¢in embriyoyu alt
boliimlere ayirir. Asagidaki sematik ¢izimde proteinlerin her biri i¢in, hangi ekspresyon modelinin (1
ila 4) daha uygun oldugu hangi se¢enekte dogru verilmistir?

1 ' " =
- Q_ 1

anterior posterior

g | [111]
< JHl-

Hunchback (bir gap gen iirtinii), Engrailed (segment-polarity gen {iriinii), Bicoid 2413
A) (bir egg-polarity gen iiriinii), Even-skipped (bir pair-rule gen tiriinii) Y

B) Hunchback (bir gap gen iirtinii), Engrailed (segment-polarity gen {iriinii), Bicoid 12.3.4
(bir egg-polarity gen iiriinii), Even-skipped (bir pair-rule gen iiriinii T

) Hunchback (bir gap gen iirtinii), Engrailed (segment-polarity gen {iriinii), Bicoid 2341
(bir egg-polarity gen iiriinii), Even-skipped (bir pair-rule gen iiriinii e

D) Hunchback (bir gap gen iirtinii), Engrailed (segment-polarity gen {iriinii), Bicoid 3401
(bir egg-polarity gen iiriinii), Even-skipped (bir pair-rule gen iiriinii T

E) Hunchback (bir gap gen iirtinii), Engrailed (segment-polarity gen {iriinii), Bicoid 4301
(bir egg-polarity gen iiriinii), Even-skipped (bir pair-rule gen iiriinii S

6. RNA viriislerinin replikasyonu nerede olur?

A) Sitoplazma
B) Nukleus
C) Mitokondri

D) Golgi
E) ER
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7. Ayse, kiz1 Fatma’nin babasinin kim oldugunu bilmiyor. Babasinin, tablodaki bes kisiden biri
oldugunu biliyor. Tabloda listelenen yedi kisiden DNA 6rnekleri topladiniz ve VNTR dizilerinin
besini (A'dan E'ye) analiz ettiniz. (VNTR'ler - degisken say1 tandem tekrarlari - hem otozomlarda
hem de cinsiyet-kromozomlarindaki degisken kopya sayili tandem DNA dizileridir) Tablodaki
rakamlar, farkli VNTR'lerdeki kopya sayisin1 gostermektedir.

VNTR Ayse Fatma Cemil Ahmet Huseyin Uygar Ayaz
A 7+ 8 2+7 3+3 5+7 2+ 8 347 243
B 445 446 4 7 6 4 6

C I1+18 9+11 9+ 10 §+13 10+ 11 9+12 9+13

D 7+19 7+21 7+21 9+15 7+21 8§+ 15 15+21

E 6+ 10 6+ 12 6+9 9+12 17+ 17 6+12 12+ 17

Fatma ‘nin babasi kimdir?

A) Cemil
B) Ahmet
C) Hiseyin
D) Uygar
E) Ayaz

8. Goniillu 6grencilerin katilimi ile yapilan bir deneyde dgrencilerin bir tanesinin kaninda asidoz tespit
edilmistir. Bu durumda kanin pH degerinin normal diizeye getirilmesi i¢in asagida verilen
yontemlerden hangisi takip edilebilir?

I.  Bir miktar KCI ve NaCl verilebilir
II. Karbon dioksit agisindan zengin hava verilebilir.
ITII. Bir miktar sodyum bikarbonat (NaHCO,) verilebilir

A) Yalniz |
B) Yalmz II
C) Yalniz I
D) I,1I

E) 1,11
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9. Asagida epinefrin’nin tek basina ve dibenamin ile birlikte doz etki grafigi verilmektedir. Grafik
degerlendirildiginde asagida verilen bilgilerden hangisi dogrudur?

Epinefrin
100
©
£
ﬁ Epinefrin + 2 mM Dibenamin
3 O80p-------
E :
o ' Epinefrin + 4 mM Dibenamin
© '
= o T
i ot ECy
0 2 L1 L 1
0.1 1.0 10 100

Doz (mM Epinefrin)

A) Dibenamin varliginda epinefrin miktar1 arttirtlacak olsa maksimum etki gézlemlenebilir

B) Dibenamin protein ile etkilesime gecerek proteinin epinefrine ilgisini azalmaktadir.

C) Epinefrin proteine ilk olarak baglanmakta daha sonra dibenamin protein ile etkilesime
geemektedir.

D) Epinefrin ve dibenamin proteine baglanmak i¢in yarigmaktadir.

E) Dibenamin yarigsmasiz (nonkompetatif) antagonisttir.

10. Proteinlerin miktar analizlerinde kullanilan yontemlerde bazilarinda proteinlerin 280 nm’de 15181
sogurmasi 6zelligi kullanilmaktadir. UV 1s1g1nin kullanildigi yontemler ile ilgili asagida verilen
bilgilerden hangisi dogrudur?

I.  Aromatik halka iceren amino asitler 280 nm’de 15181 sogururlar.

II. Tirozin agisindan zengin proteinlerde sonu¢ olmasi gerektiginden fazladir.

III. 280 nm’de niikleik asitlerde 15181 sogurur. Protein miktarini elde etmek i¢in 6l¢limiin 260 nm’de
de yapilmasi gerekir.

A) YalmzI
B) Yalmz Il
C) Yalmz I
D) LII

E) Hepsi
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11. Biyosensorler son yillarda birgok alanda, ortamda bulunan biyolojik veya kimyasal maddelerin
tespitinde kullanilan, bakilan molekiile karsi segici 6zellik gosteren cihazlardir. Biyosensorlerin bir
kisminda secicilik olusturulmasinda antikorlar kullanilmakta, antijen antikor etkilesimindeki
Ozglinliikten yararlanilmaktadir. Bir kisminda enzimler kullanilmakta olusan iiriin elektrik sinyale
dontistiirilerek miktar tayini yapilmaktadir. Pasif sigara i¢iciliginin kanda tayini i¢in kullanilan bir
biyosensorde nikotinin en 6nemli metaboliti olan kotinin diizeyi idrarda biyosensor kullanilarak
ol¢iilmektedir. Ol¢iim yapilan deneklerin tamaminda pasif igicilik indikatorii olan kotinin tespit
edilirken sigaraya maruz kaldigi bilinen bir 6rnekte hi¢ kotinin dl¢iilememistir. Deney birkag¢ defa
tekrarlanmig fakat sonug¢ degismemistir. Bu sonucun gézlenmesine asagida belirtilen durumlardan
hangisi sebep olmus olabilir?

I.  Bu cocukta nikotini kotinine metabolize eden enzim bulunmayabilir.

II. Bu ¢ocuk kotinin olusumunu saglayacak enzimin inhibit6rii bir molekiile maruz kaliyor olabilir.

III. Bu ¢ocukta nikotin metabolizmasinda bulunan enzim antikor antijen etkilesiminde bulunmuyor
olabilir.

A)Yalmzl B)LII C) Yalmiz II D)Yalniz IIT E) Hepsi

12. Vitaminler suda ¢6ziilen ve yagda ¢oziilen vitaminler olarak siniflandirilmaktadir. Suda ¢oziilen
vitaminler depolanamadig: i¢in belli bir miktar besinler yolu ile alinmalidir. Vitaminler bir¢ok enzim
katalizli reaksiyonda koenzim veya koenzim 6nciilii molekiil olarak gorev alirlar. Niasin (B3
vitamini) de suda ¢oziilen bir vitamindir. Asagida verilen reaksiyonlarin hangisi niasin eksikliginden
etkilenir.

A) Esteraz

B) Laktat dehidrogenaz
C) Enolaz

D) Piriivat dekarboksilaz
E) Katalaz

13. Mineraller viicudun saglikli islevini yerine getirmek icin gerekli elementlerdir. Asagida verilen
reaksiyonlardan hangisi/hangileri minerale gereksinim duyar?

I.  Oksijenin hemoglobin ile akcigerlerden dokulara taginmasi.
II. Glukozun hekzokinaz enzimi ile fosforlanmasi.

II1. Sitokrom oksidazin elektronu sitokrom c¢’den alip oksijene transfer etmesi.

A) Yalniz I B) Yalniz I C) Yalmz III D)LII E) Hepsi
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14. S. cerevisiae, CDC28 tarafindan kodlanan tek bir siklin bagimli protein kinaz ifade eder. Siklin
bagimli kinaz hiicre dongiistiniin farkli fazlarinda birkag farkli siklin ile etkilesir. G1'de ti¢ G1 siklin
aktiftir: CLN1, CLN2 ve CLN3.CLN3 mRNA konsantrasyonu hiicre déngiisii boyunca énemli 6l¢iide
degismez. Bu mayada G1 siklinleri ¢alisan arastiricilar G1 siklin genlerinden birini giigliit GAL1
promotoruna sahip ifade vektoriine ekleyip mayaya klonladilar. Bu promotor glukoz varligi ve
yokluguna gore geni ifade eder ya da kapatir. Hiicre sayisint bulmak i¢cin G1 ve G2 hiicreleri DNA
florosan boyasina maruz biraktilar. Yapilan deneyde yabanil ve mutant mayalara bos vektor ve G1
siklin aktarilmis vektor verilerek hiicre sayilar1 asagidaki sekilde verilmistir. Buna gore asagidaki
ifadelerden hangisi yanlistir? (Glc: Glukoz)

Cln3 ifade vektorii - t:_lilfgf__,.,-v G1 siklin ifadesi ?

! | [ : :
ra / \
GALT Gl sikdin genl  + Glukor Gl sikBn ifadesi 7
promotorm
@) Yabani tip bilcve () Yabaml tip hiicre + (€} elni-fem2-feind- hitere + G1
+ Bog vekidr G1 siklin vekidr siklin vektir
-Gie ~Gle Glc
& A
& . h
> 2 2
D | +Gk E | +Gl E | +Gle
£ | (135 dak) £ | (135 dak) Z | (135 dak
| | Al 1 L i
Gy Gy G, Gy Gy Gy
Florosans —» Florosans — Florosans

I.  CLN3 mRNA seviyesi hiicre dongiisli boyunca normal diizeyde tiretilirken genin translasyonu
ortamda besin yoksa azalir.

II. G1 siklin geni klonlanmis mayalarda glukoz yoklugunda S ve G2 fazinda hiicre sayisi artmistir.

III. CLN1, CLN2 ve CLN3 genlerinden biri G1 den S fazina gegcis i¢in yeterlidir.

IV. G1 siklin, S fazina geg¢is i¢in gereklidir.

V. Mayada hiicre dongiisti siiresi 135 dakikadan fazladir.

A)LII B)ILV C) 11, I D)LV E)IL 1L IV, V
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15. T hiicresi aktive edildiginde sitokinin IL-2 tretilir ve ayn1 hiicrede IL reseptoriine baglanir. Bu tip
sinyal iletimi asagidakilerden hangisidir?

A) Parakrin
B) Endokrin
C) Otolog
D) Otokrin
E) Sekresyon

16. 8 kb uzunlugundaki fareye ait DNA fragmenti EcoR1 ile kesilerek M geni ¢ikarilmistir. M geni daha
sonra EcoRlile kesilmis plazmite aktarilmistir. Daha sonra rekombinant plazmid farkl restriksiyon
enzimleri ile kesilmistir. Kullanilan enzimler ve a¢iga ¢ikan fragmentler asagida verilmistir:

EcoR1: 6kb, 8kb

BamH]1: 3kb, 11kb

EcoR1 & BamH1: 1kb, 2kb, 4kb, 7kb
Pst1: 14kb

Pstl & EcoR1: 4kb, 6kb

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi yanligtir?

L. Rekombinant plazmit sekildeki gibidir:

Psil

BamHI EcoRI
1 kb

FecoRI

4 kb
2kb BamHI

II. Pstl & BamHI ¢ift kesim sonucu jelde 3 ve 8 kb’lik fragmentler ortaya ¢ikar.

III.  EcoRl ile kesilmis DNA’dan Southern blot i¢in prob hazirlanip rekombinat DNA’a
hibridizasyon yapilirsa 4kb’lik bir fragment gozlenir

IV.  Bakteride 6karyotik genin ifade edilebilmesi i¢in vektdrde 6karyotik promotor olmalidir.

V. Bakteriye verilen DNA intron igeriyorsa bakteride splays ger¢eklesmez.

L, 1L, III B) IIL, IV O IL, 1II, IV D)L 1II E) 1IIL IV, V
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17. Mitokondriyal DNA da kopyalama hatasi oldugu zaman asagidakilerden hangisi dogrudan zarar
goriir?
I. Calvin dongiisii (Karbon dioksit indirgenmesi)
II. Hiicre membran reseptor proteinlerinin sentezi
III. Terminal oksidasyon
IV. Fotolizis (Isik Fazinda)
V. Sitrik asit dongiisti

ALV B) L, III C) 1L, V D)V E)IV

18. Asagidaki RNA tipi - fonksiyon eslestirmelerden kag tanesi yanlistir?

RNA tipi Fonksiyonu
I mRNA Proteini kodlar.
I | tRNA Aminoasitleri ribozoma tasir.
IIT | rfRNA Ribozomun yapisinda bulunur, protein sentezini katalizler.
IV | miRNA mRNA’nin translasyonunu saglar.
V | snRNA pre-RNA’nin splaysi gibi islemlerde kullanilir.
A)l B)2 03 D) 4 E)5
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19. Bir hastalikla ilgili saglikli (A) ve mutant (B) genleri tanimlamak i¢in Sanger dizi analizi yapilmis
ve elde edilen jeller asagida verilmistir. Buna gore asagidaki ifadelerden kag tanesi dogrudur?

G.A T C G-A T C
A B
L. Jeldeki bir fragment, digerinden 5’ ucunda niikleotit fazlalilig1 ile ayrilir.

II. A jelindeki DNA dizisi, 5'-ATTAAAGAAAATATCATCTTTGGTGTTTCCTATGATGAATAT-3' dir.
III. B jelindeki DNA dizisi, 5'-ATTAAAGAAAATATCATTGGTGTTTCCTATGATGAATATAGA-3' dir.

IV. Mutasyon bir ¢er¢eve kayma mutasyonudur.

V.  Sanger dizileme yonteminde dideoksiribontikleotitler kullanilir.

Al B)2

C)3

D) 4 E)5

20. Mitokondri ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Elektron tagima zinciri elemanlari i¢ membrana gomiiludiir.

B) I¢ membran kivrimlar olusturur.

C) Mitokondriyal matrikste 55 S ribozomlar bulunur.

D) Dis membran karbohidrat, yag ve protein monomerlerine geg¢irgendir
E) Mitokondride islev goren proteinlerin tamami mitokondri genomundan kodlanir.
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Genetik ve Evrim

21. Asagida verilen 4 caprazlamanin Punnett kareleri ¢izildiginde, bu karelerden kag tanesinin ¢izilmesi
icin en az 32 kutucuk ¢izilmelidir?

I.  AaBBccDdEEFf x  AAbbCcddEEFF
II. aabbCCDdeeff x  AaBbCcddEeFf
III. AABBCcDDeeFF x  AabbCcDdEEff
IV. aaBbccddEeFf x  AABBccddEeFf

A)0 B) 1 C)2 D)3 E) 4

22. Huntington hastalig1 otozomal dominant bir hastaliktir. Huntington hastalig1 alelleri bakimindan

heterozigot iki birey evlenirse, doguracaklari 5 ¢cocugun 3’itiniin hasta olma ihtimali asagidakilerden
hangisidir?

A) 0,0263
B) 0,423
C) 0,263
D) 0,0423
E) 0,333

23. 33 yasinda bir kadin son 5 yilda 4 kere hamile kalmistir. Hamileliklerinin biri 61t dogumla
sonuclanmistir. Bu bebegin karyotipi belirlendiginde 14. kromozom monozomisi oldugu
gorlilmiistiir. Yasayan 3 ¢ocuktan ikisi 21.kromozom trizomisine sahipken, digeri normal karyotip
gostermektedir. Goriilen bu durumun sebebini en iyi asagidakilerden hangisi agiklar?

A) Birincil mayozda ayrilmama
B) Ikincil mayozda ayrilmama

C) Robertsonian translokasyon

D) Gametik mutasyon

E) Somatik mutasyon

24. Her bir genin digerine sirali dominans gosterdigi (6rn. a>b>c>d....) bir hipotetik coklu alel serisinde
9 fenotip varsa, genotip sayist kagtir?

A) 27
B) 36
C) 45
D) 81
E) 729
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25. 33 yasindaki bir kadin, kas zayifligi, ataksi (denge giicliigii) epilepsi sikayetiyle hastaneye
kaldirilmistir. Ailesinin de benzer semptomlar gegirdigi bilinmektedir. Kadinin (ok isaretli) pedigrisi
asagida gorildiigi gibidir.

O+
Ol W &
OrH & O M @

Bu hastaligin kalitim tipi i¢in en olast model hangisidir?

A) Otozomal resesif

B) X-bagli dominant

C) Mitokondriyal kalitim
D) X-bagl resesif

E) Otozomal dominant

26. 1zole bir adada yasayan 70 kisilik bir populasyonda CCR5 geni yoklugu oram 0.8’dir. Adaya 5 km
uzaktaki 200 kisilik anakarada bu oran 0.1’dir. Arastirma amagli adadan alinan 20 kisi anakarada
arastirma tesisinden kagmis ve populasyona karigsmistir. Bu durumda anakarada bu 6zelligin frekansi
ka¢ olmustur?

A) 0,190
B) 0,125
C) 0,164
D) 0,678
E) 0,456

27. Marfan sendromu, orak hiicreli anemi, cystic fibrosis, fenilketoniiri gibi hastaliklarin ortak noktasi
asagidakilerden hangisidir?

A) Otozomal resesif kalitilmalari
B) Poligenik kalitilmalari

C) Pleiotropik olmalar1

D) Letal olmalar1

E) Metabolik hastalik olmalar1
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Ucg lokuslu bir ¢aprazlamada AABBcc bireyleri ile aabbCC bireyleri ¢aprazlanmistir. Bunun
sonucunda olusan F1 nesli de test ¢carpazina sokuldugunda asagidaki bireyler elde edilmistir.

aaBbCc 480
AaBbcc 15
AaBbCc 10
aaBbcc 1
aabbCc 13
Aabbcc 472
AabbCc 1
aabbcc 8

Asagidaki iki soruyu verilen bilgilere goére cevaplayiniz.

28. Genler i¢in dogru harita asagidakilerden hangisidir?

A) A---25--Bereee-3e-C
B) A-----3------C-------1--—-B
() ) : N R— | 5---C
D) A-----2--me-C 3----B
E) A-m--3 B----2-----C

29, Interferens katsayis1 kactir?

A) -2,33
B) 3
Q) 1
D) 2,33
E) 3,33

30. Asagidaki soy agacindaki hastalik otozomal resesif kalitilmaktadir. II-2 ve II-3 bireylerinin
evlenmesi sonucu olusacak 6 ¢ocugun 2’sinin hasta olma ihtimali agsagidakilerden hangisidir?

O [

2 3

= Q
re O m

A) %11,8
B) %54
C) %7,8
D) %8,8
E) %14,2
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31. Populasyon biiyukliigii yeterli ve stabil bir populasyon diisiiniin. Cinsiyetler arasinda alel frekanslar1
esittir ve herhangi bir go¢ ya da dogal segilim gerceklesmemektedir. Bu populasyonda alel
frekanslar1 tamamen tiremenin rastgele dogasina uygun bir bigimde belli bir oranda
dalgalanmaktadir. Buna gore,

32.

33.

L
IL.
II1.
IV.

A1, IV
B) I, III
C) 1,1V
D) I, 11

Populasyon eksponansiyel biiyiiyorsa dalgalanma orani daha azdir.

Eger her birey esit sayida yavru iiretirse dalgalanma orani daha fazladir.
Eger akraba evliligi yayginsa dalgalanma orani daha fazladir.

Her kis populasyonun bir kismi yok oluyorsa dalgalanma orani daha fazladir.

E) LII, IV

Fenilketoniiri (PKU) insanlarda goriilen otozomal resesif olarak kalitilan bir hastaliktir ve bu hastalig1
gosteren bireyler fenilalanini tirozine doniistiirme yetenegine sahip degildir. Ailelerinde bu tiir bir
rahatsizlik olan evli bir ¢ift ¢ocuk sahibi olmadan 6nce bir genetik danismana bagvurarak dogacak
cocuklarinin PKU’lu olma olasiliklarint 6grenmeye ¢alismaktadir. Danisan ¢iftlerden bayanin erkek
kardesi PKU’ludur. Erkegin tastyici olma ihtimali ise 0.4 olarak belirlenmistir. Verilen bilgilere gore
ilk ¢ocugun hasta, ilk ¢ocugun hasta olmasi durumunda ikinci ¢ocugun da saglam olma ihtimali
asagidaki seceneklerden hangisinde sirasiyla dogru olarak verilmistir?

A) 1/15 ve 3/,
0 1/9 ve 3/4
D) Y/15 ve /15
E) 1/4 ve 1/9

Bugdaylarda boy, kantitatif olarak kalitilir. Iki saf d61 bugday bitkisinin ¢aprazi sonucu olusan
heterozigot F1 nesli kendilestirildiginde olugan F2 neslinde 1/256 oraninda saf dol bireye
rastlanmistir. Her bir dominant alel 5 cm boy katkis1 yapiyorsa, en basta ¢aprazlanan iki saf dol
bireyin boylar farki kactir?

A) 80 B) 40 C) 50 D) 35 E) 30
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34. Drosophila’da asagidaki caprazlamalar yapilmistir

P K1 K2
1) Gri disi x sar1 erkek Tim yavrular gri 97 gri disi, 42 sar1 erkek, 48 gri erkek
2) Sanidisix grierkek Tim disiler gri, tiim erkekler sar1 Bilinmiyor

Bu caprazlamalar1 g6z oniine aldiginizda gri aleli i¢in kalittm modu asagidakilerden hangisidir?

A) Otozomal dominant
B) Otozomal resesif

C) Epistatik

D) X baglantili ¢ekinik
E) X baglantili dominant

35. Tilki tiirlerinde kuyruk rengi bir lokustaki ti¢ alelle belirlenmektedir. Bu aleler arasindaki baskinlik
siralamasi C (siyah) > cg (gri) > ¢ (beyaz) seklindedir. Bir incelemede Lizbon’da yasayan biiyiik bir
tilki populasyonunda bu alellerin frekanslari su sekilde tespit edilmistir: C=0,3; cg =0,6 ve ¢=0,1.
Rastgele ¢iftlesmenin devam ettirilmesi sonucunda, bir sonraki nesildeki siyah, gri ve beyaz
kuyruklu tilkilerin sirasiyla hangi sikta dogru olarak verilmistir?

A) 0,09-0,9-0,01
B) 0,51-0,48-0,01
C) 0,45-0,36-0,19
D) 0,09 -0,36-0,01
E) 0,36-0,54-0,1

36. Asagidaki pedigirdeki kalitim tipi asagidakilerden hangisidir?

A) X-bagl resesif

B) Tam olmayan penetranslhi otozomal dominant
C) X-bagli dominant

D) Normal otozomal dominant

E) Otozomal resesif
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37. aaBB x Aabb caprazlamasi sonucunda olusan F1 nesli test ¢aprazina sokuldugunda asagidaki
sonuclar elde edilmistir.

AaBb 135
Aabb 430
aaBb 390
aabb 120

Buna gore iki gen aras1 rekombinasyon orani en yakin olarak asagidakilerden hangisidir?

A) 22
B) 16
C) 8
D) 28
E) 24

38. Ab/aB genotipindeki bir birey, ab/ab bireyi ile ¢aprazlaniyor. Meydana gelen mayoz bdliinmelerin
%60'inda bagli genler arasinda higbir kiazma goriilmiiyor. Mayozlarin %40'1nda ise bagli genler
arasinda bir kiazma goriiliiyor. D6liin % kag1 Aabb genotipinde olur?

A) 20
B) 40
C) 60
D) 80
E) 100

39. Diploid bir organizmadaki iki basamakl1 bir metabolik yolda su bilesenler bulunmaktadir: Gen 1
(G1), substrat A’y1 iiriin B’ye ¢eviren enzim E1°1 tiretir. Bu genin mutant aleli g1, normal
E1’in%46’s1 kadar aktiviteye sahip olan sorunlu el’i tiretir. Benzer sekilde; G2, ara bilesik B’yi {iriin
C’ye ceviren E2’yi iiretir. Bu genin mutant aleli g2 ise normal E2’nin %36°s1 kadar aktiviteye sahip
olan sorunlu €2yi iiretir. Iki enzim i¢in de hiicredeki protein havuzuna her alelin %50 katkis1 vardir
ve bu iki tepkimenin yabanil tip hiicredeki hizlar esittir.

G1G1g2g2 ve glgl G2G2 bireylerin ¢aprazlanmasindan sonra olusan F2 doliinde, bireylerin ne
kadarinda ara metabolit B birikmesi gozlenir?

A) 1/16
B) 1/8
C) 3/16
D) 1/4
E) 5/8
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40. Asagidaki filogenetik aga¢ Antarktik buz baliklar1 ve akrabalar1 arasindaki evrimsel iligkiyi
gostermektedir. ‘Buz balig1’, hemoglobinini kaybettigi i¢in seffaf kanli olan baliklar1 tanimlarken
kullanilan bir terimdir. Baz1 buz baliklari hemoglobinin yaninda genelde kas hiicrelerinde bulunan
myoglobini de kaybetmistir. Bu tiirlerde farkli ve birbirine uzak mutasyonlar sebebiyle myoglobin
islevini yitirmistir.

Ayrica buz baliklar1 ve akrabalarinda, dokularinda buz kristallerinin biiylimesini 6nleyen antifriz
glikoproteinleri bulunur. Agacin saginda her bir tiirlin hemoglobin, myoglobin ve antifriz
glikoproteini igerip igermedigi belirtilmistir.

Hemoglobin Myogiobin  Antifreezing

Notothenia corniceps + - +

_E Notothenia rossii + + +
Dissostichus mawsoni + - +

E Pagothenia borchgrevinki + + +
Tremetomus bernacchii - + +

™ Parachaenichtys charcoti + + +

b Bathydraco marri + + +

™ Champsocephalus esox T

e Champsocephalus gunnari +

+

_E Pagetopsis macropterus
‘ Pagetopsis maculatus

+

o Pseudochaenichtys georgianus - + +
Dacodraco hunteri +
Channichthys rhinoceratus - + +
Chaenocephalus aceratus +

=== Chinobathyscus dewitti - + +

‘ Cryodraco antarcticus + +
Cryodraco atkinsoni + +

Chaenodraco wilsoni
Chionodraco myersi
Chionodraco hamatus

+ + + o+

Chionodraco rastrospinosus

Bu agagtan asagidaki ifadelerden hangisi ¢ikarilabilir?

A) Antifriz glikoproteini buz balig1 kladinda digerlerine kiyasla daha ge¢ evrilmistir.

B) Myoglobin buz balig1 kladinda birden ¢ok kez kaybedilmistir.

C) Antifriz glikoproteini buz baliklari hemoglobini kaybetmeden dnce gerekliydi.

D) Hemoglobin kaybi myoglobin kaybindan daha yakin zamanda ortaya ¢ikan bir 6zelliktir.

E) Myoglobin hemoglobinin fonksiyonlarinin yerini alabildigi i¢in buz baliklari hemoglobini
kaybedebildi.
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Hayvan Anatomisi ve Fizyolojisi

41. Asagidaki tabloda bes farkli omurgalinin (1-5) dogal kosullardaki viicut sicakligi, kalp hizi ve
hareket hizlar1 verilmistir.

Numara | Viicut sicakligr (°C) | Kalp hiz1 (atim/dakika) | Maksimum hareket hiz1 (m/s)
I 2-335 30-40 1.5
II 37.5-38.5 450-500 3.5
11 30-32 550-600 14
v 34-364 22-26 11
\Y% 35.6-37.2 60-100 10

Numaralandirilmis omurgalilar hangi se¢enekte dogru olarak verilmigtir?

I I oI v v
A) Yunus Kedi Ziirafa Sincap Sazan
B) Sican Yarasa Gergedan Insan Levrek
@) Sazan Sincap Fil Yarasa Insan
D) Sazan Sigan Yarasa Fil Insan
E) Yarasa Sincap Levrek Insan Gergedan

42. 66 yasinda bir kadin uzun stiredir devam eden nefes darlig1 ve yorgunluk sikayetleri ile hastaneye
bagvurmustur. Kalp kataterizasyonu sonucu pulmoner arter ve pulmoner vendeki oksijen icerigi
Olctilmistiir. Ayrica kadinin oksijen tiiketim hizi da 6l¢tilmustiir:

Pulmoner vendeki O igerigi = 20 ml Oz /100 ml kan
Pulmoner arterdeki O igerigi = 12 ml O2 /100 ml kan
Oksijen tiiketimi (VO2) = 280 ml /dakika

Elde edilen degerlere gore bu kadinin kalp debisi ne kadardir?

A) 2.86 L/ dk
B) 3.5L/dk
C) 7.0 L/ dk
D) 8.0 L/ dk
E) 9.24 L/ dk
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43. Tavsandan alinan kan 6rneginden kirmizi kan hiicreleri izole edilmistir. Daha sonra izole edilen
kirmizi kan hiicreleri igerigi bilinmeyen X ¢6zeltisine konulmustur. Bir siire beklenildikten sonra
kirmizi kan hiicrelerinin pargalandig1 gézlemlenmistir. Buna gore X ¢6zeltisi, kirmizi kan hiicreleri
icerisindeki intraseliiler s1v1 ile karsilastirildiginda.......

A) ..
B) ...
Q) ..
D) ..
E) ..

.hipotoniktir.
.hipertoniktir
.hipoozmotiktir.
.hiperozmotiktir.
.izoozmotiktir.

44. Diger tiim faktorler ayni kabul edilirse ¢ap1 ve uzunlugu verilen asagidaki damarlardan hangisinin
direnci en fazladir?

A) Cap: 10 mm, uzunluk: 0.5 cm
B) Cap: 50 mm, uzunluk: 2 cm
C) Cap: 25 mm, uzunluk: 2 cm
D) Cap: 50 mm, uzunluk: 4 cm
E) Cap: 25 mm, uzunluk: 1 cm

45. Asagidaki sekilde normal bir elektrokardiyogram kaydindaki dalgalar ve bu dalgalar arasindaki
zaman araliklar1 (A-E) gosterilmistir. Aort kapaginin kapanmasi hangi zaman araliginda gerceklesir?

A)A B)B C)C D) D E)E
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46. Asagidakilerden hangilerinin artmasi kilcal damarlardan interstisyel siviya olan siv1 gecisini artirir?

I. Plazma kolloid ozmotik basinci (ITp)

II. Kapiller hidrostatik basinci (Pc)

I11. Interstisyel hidrostatik basing (Pr)

IV. Interstisyel kolloid ozmotik basinci (ITy)

A) LTI
B) I 1II
C) 1L, 111
D) I, IV
E) III, IV

47. Asagidaki sekil 75 kg bir erkegin akciger hacminin solunum esnasindaki degisimini gostermektedir.
Bu kisi normal derinlikte solunum yaparken dnce alabilecegi en derin nefesi almis, sonra da
verebilecegi en fazla havay1 vermistir. Sekildeki hacimlerden (A-E) hangisi bu adamin vital
kapasitesini gosterir?

Hacim (L)

Zdman

A) A B)B C)C D)D E)E
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48. Hemoglobin saturasyonu, oksijen bagli hemoglobinin toplam hemoglobine oranini ifade eder.
Hemoglobin saturasyonunun oksijen kismi basinci (Po2) ile iliskisini gosteren egri asagida
verilmistir:

100 /—-

50

Hemoglobin saturasyonu (%)

T T T

1
25 50 75 100
Po, (mm Hg)

Asagidaki durumlardan hangisi hemoglobin - oksijen saturasyon egrisini saga kaydirir?

A) pH artis1

B) 2,3-bifosfogliserat miktarinda azalma
C) Agir egzersiz

D) Fetal hemoglobin (HbF)

E) Karbon monoksit zehirlenmesi

49. Asagidaki grafikte bes farkli maddenin nefronun farkli béliimlerindeki miktarlar1 verilmistir.

- E
=
B
5
]
=
=
£ 100% D
=
£
8
@ B 1
iT A
Bowman Proksimal Distal Toplayici
kapstil tubal tabal kanal
Sodyum bu maddelerden (A-E) hangisi olabilir?
A)A B)B C)C D)D E)E
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50. Asagidaki nefron segmentlerinden hangisinin suya gec¢irgenligi biiyiik 6l¢iide plazmadaki ADH
seviyesine baglidir?

A) Proksimal tiibiil

B) Henle kulpunun inen kolu

C) Henle kulpunun ¢ikan ince kolu
D) Henle kulpunun ¢ikan kalin kolu
E) Kortikal toplayici tiibiil

51. Gastrointestinal sistemden salgilanan asagidaki hormonlardan hangileri fonksiyonlari ile dogru
eslestirilmistir?

I Gastrin Mideden HCI salgilanmasini uyarir.
I | Kolesistokinin | Oddi sfinkterini kasar.
IIT | Sekretin Pankreastan HCO3™ salgilanmasini uyarir.

IV | GIP Pankreastan sindirim enzimlerinin salgilanmasini uyarir.

A) 1

B) L 1I

C) LI
D) I, IV
E) LIIL IV

52. Asagidaki termoregiilasyon stratejilerinden hangisi davranigsal olup viicut sicakligini arttirmaya
yoneliktir?

A) Yavru bir filin camur i¢inde yuvarlanmasi.

B) Sahinlerin Ekim ayinda kuzey yarim kiireden giiney yarim kiireye go¢ etmesi.
C) Timsahin nehre girmesi.

D) Kutup tilkisinin kis sonunda kiirk degistirmesi.

E) Kis aylarinda sincabin viicudundaki kahverengi yag doku kiitlesinin artmas.

53. Yaglarin emiilsifikasyonunda gorev alan safra asitleri hangi molekiiliin tlirevleridir?

A) Fosfolipit
B) Trigliserit
C) Kolesterol
D) Galaktoz
E) Arjinin
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54. Asagidaki tabloda bagisiklik sistemi hiicreleri ile bu hiicrelerde bulunan yiizey molekiilleri

eslestirilmistir. Bu eslestirmelerden hangileri dogrudur?

L Sitotoksik T hiicresi | CDS8
II. | Yardimci T hiicresi CD4
III. | Dendritik hiicre MHC sinif 1
IV. | B hiicresi MHC sinif 1I
A) LI
B) L III

C) L 1L, I1I
D) 11, IIL, IV
E) L IL IIL, IV

55. Asagidaki hormonlar kimyasal yapilaria gore gruplandirilirsa hangi horman farkli bir grupta yer
alir?

A) Estradiol

B) Tetraiodotironin
C) Dihidrotestosteron
D) Aldosteron

E) Kortikosteron

56. Asagidaki sekilde normal bir menstruel siklus boyunca endometrium kalinliginin degisimi
gosterilmistir. Dongiide "A" ile isaretlenmis zaman neye denk gelmektedir?

B
E 5‘\ /.—"\
_53';; \ A 4 \
E& 4 \ ‘__‘/ \
B8 \ s \
= 3 \ -~ \
EE \ S
g"-’ 2 \ >
-

° T
g

1 'l 1 1 1 L 1

4 8 12 16 20 24 28

Menstriiel siklus (Ginler)

A) Proliferatif evre

B) Menstruasyon evresi
C) Luteal evre

D) Ovulasyon

E) Sekresyon evresi
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57. Embriyonun gelisimi sirasinda gerceklesen olaylar hangisinde dogru sirada verilmistir?

A) Gastrulasyon, Blastulasyon, Segmentasyon
B) Blastulasyon, Gastrulasyon, Segmentasyon
C) Segmentasyon, Blastulasyon, Gastrulasyon
D) Segmentasyon, Gastrulasyon, Blastulasyon
E) Gastrulasyon, Segmentasyon, Blastulasyon

58. Asagidaki organ/dokulardan hangisi ektodermden koken alir?

A) GOz mercegi
B) Pankreas

C) Kalp

D) Akcigerler
E) Testis

59. Asagidaki sekil iskelet kasindaki miyofibrillerin yapisini gostermektedir. Kas kasildigi zaman
sekilde gosterilen H zonu ve A bandi nasil degisir?

—_—
e
R —
—
———
_H z-anu
A bandi
H zonu A bandi
A) kisalir kisalir
B) degismez degismez
©) kisalir degismez
D) degismez uzar
E) degismez kisalir

60. Corti organi asagidaki yapilarin hangisinde bulunur?

A) Utrikulus

B) Sakkulus

C) Timpanik kanal
D) Vestibiiler kanal
E) Koklea kanali
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61. Asagidaki sekilde g6ziin numaralandirilmis kisimlari (1-8) ile bu kisimlarin islevleri (I-V) hangi
secenekte dogru olarak eslestirilmistir?

I. GOz kiiresini hareket ettiren ¢izgili kaslarin tutundugu yapi
II. Retinaya ulasan 151k miktarini kontrol eden yap1

III. Akomodasyon refleksinden sorumlu olan yap1

IV. Goze gelen 15181n en fazla kirllmaya ugradigi yapi

V. Fotoreseptorlerin bulundugu yapi

I I oI v A%
A) 3 5 8 6 2
B) 4 6 5 8 1
) 3 5 8 7 2
D) 4 6 8 2 1
E) 3 6 5 4 3

62. Kitaptaki bir paragrafi sesli olarak okurken serebral kortekste aktive olan alanlar hangi secenekte
dogru sira ile verilmistir?

A) Gorme korteksi — Wernicke alan1 — Frontal asosiasyon alant — Primer motor korteks
B) Gorme korteksi — Broca alan1 — Wernicke alan1 — Primer motor korteks

C) Gorme korteksi — Parietal korteks — Wernicke alan1t — Primer motor korteks

D) Gorme korteksi — Isitme korteksi — Broca alan1 — Primer motor korteks

E) Gorme korteksi — Wernicke alan1 — Broca alant — Primer motor korteks
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63. Aksiyon potansiyelinin farkli evreleri (A-E) isaretlenmistir. Hangi evrede hiicrenin zar potansiyeli

64.

sodyum denge potansiyeline en yakindir?

Zar potansiyeli (mV)

-100

Zaman (ms)

A) A B) B C)C

D)D E)E

Ug kisinin glukoz tolerans testinde elde edilen kandaki glukoz ve insiilin seviyesindeki degisiklikler

asagidaki grafikte gosterilmistir (WU/ml).

Glukoz tolerans testinde insiilin seviyesinde degisiklikler

Tip II diyabetik

glukoz (mmol'l)

msulin (uU/ml)

Insiilin direncli
Kkisi

R—— - re Saghkh Kisi
Zaman (dakika)

Insiilin direncinde hangileri goriiliir?

Glukoz tolerans testinde kan seker seviyesindeki degisiklikler

2 Tip II diyabetik

8 /x insiilin direnchi
e Kisi

z N et o o e e Saghkh Kisi

0 30 50 60 90 100 120 150

Zaman (dakika)

I. Kandaki seker seviyesi yiiksektir ¢linkii hiicreler glukozu alamaz
II. Kandaki seker seviyesi duisiiktiir ¢tinkii instilin hiicreler {izerindeki etkisini gdstermez.

I11. Insiilin {iretimin gecikir.

IV. Insiilin seviyesi diiser ¢iinkii hiicreler glukozu alamaz.
V. Insiilin seviyesi yiiksek kalir, ¢iinkii yiiksek kan glukoz diizeyi siirekli olarak insiilin

tiretimini tetikler.

AL B) II, III C) LV
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65. Asagidaki resimler, ¢6lde yasayan deve gibi herbivorlarin (ot yiyenler) ve yaban kedisi gibi
karnivorlarin (etoburlar) sindirim sisteminin genel yapisini1 gostermektedir. Deve, ot ve dikenli
bitkilerle beslenir. Yaban kedisi, kemirgenler ve diger kiigiik memelilerle beslenir.

Bu hayvanlarla ilgili agagidaki ifadelerden hangileri dogrudur?

a. Herbivor b. Karnivor
Ozofagus > ~
Rumen Ozafagus—
Mide Mide :37. (J
: ) \.’-‘-\
ince bagirsak w ince — d

; Cekum Cekum —3% :
\ S..} " Kahn bagirsak

s Kalin bagirsak

I.  Develerdeki rumen, sert ve dikenli yiyecekleri depolamaya ve sindirmeye yardimci olur.

II. Herbivorlarin ¢cekumu, karnivorlarinkinden biiyiiktiir, ¢iinkii proteinleri sindirmeye yardim eder.

III. Deve yaz aylarinda ac¢ik renkli bir deriye sahiptir ve viicudunu, ¢6l kumundan yayilan yogun
1sidan yalitmaya yardime1 olabilecek nispeten uzun ve ince bacaklara sahiptir.

IV. Devenin horgiiciinde depolanan yagin yikim {irtinii su ve glukozdur.

V. Yaban kedisinin sindirim sisteminin uzunlugunun viicuduna orani deveye gore kisadir.

A) LTI
B) I 1II

C) L1IL IV
D) I 1L, V

E) LILIV,V
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Bitki Anatomisi ve Fizyolojisi

66. Asagidaki sekilde 1 ve 2 numarali bitkilerden alinan yaprak enine kesitleri verilmistir. Buna gore
kesitler sirastyla hangi tip bitkilerden alinmistir?

A) kserofit, mezofit

B) kserofit, ytizey hidrofiti

C) su alt1 hidrofiti, kserofit

D) yiizey hidrofiti, su alt1 hidrofiti
E) mezofit, mezofit

67. Bitkilerde kokten ksilemle taginan nitrat mezofil hiicresinin sitoplazmasina alinarak, amino asit
sentezine katilir. Sekilde gosterilen bu siirecle ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

MEZOFiL HUCRESI

X1 ‘ 2-oksoglutarat

X3
> X2 % nitrit —> nitrit—> X5 —> |
Avs

NO 3~

Glutamat

....... ORGANEL

I. X1 nitrat rediiktaz, X2 ise hidroksilamindir.

II. X1 ile X3 ayn1 enzim olup, nitrat rediiktazdir.

II1. X1 bir nitrat proton simportirt olup, X2 ise nitrattir, organel kloroplasttir.
IV. X4, nitrit rediiktaz, X5 ise amonyum olup organel kloroplasttir.

V. Organel mitokondri olup, X3 nitrat rediiktazdir.

A) 1IL IV
B) IL IIL, IV
C) 1LV

D) LILV
E) Yalmz IV
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68. Bitkilerin katyon asimilasyonunda, katyonlar koordinasyon ve elektrostatik kompleksler olarak iki
sekilde olusurlar. Koordinasyon kompleksleri ¢ok degerlikli katyonlar ile karbon bilesikleri arasinda
olusurken, elektrostatik kompleksler bir katyonun karbon bilesigi tizerindeki karboksilat gibi negatif
yiikli bir grup tarafindan ¢ekilmesiyle olusur. Katyon asimilasyonu ile ilgili agsagidakilerden hangisi
yanlistir?

I. Malat ile K" iyonlarinin birlesmesiyle olusan potasyum malat bir koordinasyon kompleksidir.

II. Koordinasyon kompleksinde katyonun yiikii nétiirlesir, elektrostatik komplekste ise notiirlesmez.

II1. Hem grubunda Fe katyonu ile olusturulan yapi bir koordinasyon kompleksidir.

IV. Hiicre ¢eperindeki kalsiyumun, poligalaktronik aside baglanmasi elektrostatik bir baglanmadir.

V. Klorofilin profirin kisminda yer alan Mg katyonu koordinasyon kompleksine 6rnek olup, bu
baglanma kovalent bag 6zelligindedir.

A) L1V

B) LIV, V
O LILV
D) Yalmz IV
E) 1L IV, V

69. Oksin taginimi ile ilgili yapilan bir deney asagida gosterilmistir. Bu amagla bir bezelye hipokotili
kullanilmig ve kesilerek sekilde goriildiigli gibi verici bloklara radyoaktif IAA konularak, alici
bloklara ge¢en IAA miktari tayin edilmistir. Oksin tasinimu ile ilgili hangisi dogrudur?

verici blok
(igaretli 1AA)

aplkal

---------- AIICI blok
bazal ug (1AA yok)

Alici blok
(1AA yok) 1AA yok

| Sl -

f noe Pl

I.  Oksin tasimimi polar olarak, yercekimine bagli bir taginimdir.

II.  Geotropizma olayinda da tipki seklin A kisminda gosterildigi gibi yatay birakilmis bir
govdede yercekimi yoniinde bir taginim olur.

II. Yukaridaki deney bitkinin gévde kismindaki oksin taginiminin bazipetal oldugunu gosterir.

IV. Yukaridaki deney bitkinin kok kismindaki oksin taginiminin akropetal oldugunu gésterir.

V. Fototropizma olayinda B kisminda gosterildigi gibi verici blogun yerlestirildigi kisim golge,
alic1 blok kismi da 1s1k alan kisim olmasi durumunda ayni olay gozlenir.

A)YalmzIll B)LII,V C)LILIV,V D)ILIV,V  E)ILV
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70. Asagidaki tabloda mineral bitki besin elementlerinin biyokimyasal iglevleri veya iligkili oldugu baz1
bilesikler, enzimler vs bulunmaktadir. Bu tabloda sadece makroelementlerin iligkili oldugu s6z
konusu bilesikler veya islevler hangi se¢enekte verilmistir?

A B C D E

1 | Alkol Tirosinaz Nitrogenaz Klorofil Ureaz
dehidrogenaz

2 | Sistein Karbonik Plastosiyanin Nukleik asit Tiyamin

anhidraz

3 | Orta lamel Sitokrom b/f | Oksijen agi1ga C4 ve CAM Azot baglayan

bileseni ¢ikaran bitkilerinde bakterilerde
kompleks fosfoenol piriivat hidrojenaz bileseni
rejenerasyonu

A) 2A;2D; 3A
B) 1D; 2A; 2D; 3D
C) 2D; 2E; 3A

D) 1D; 2A; 2D; 2E; 3A
E) 1D; 2A; 2D; 2E

71. Kisa ve uzun giin bitkilerinin ¢iceklenmesinde fotoperiyot dnemlidir. Asagida periyotlarda karanlik
ve 1s18a birakilan bitkilere bazen de kisa siirelerde kirmizi ve uzak kirmizi uygulamalar yapilmstir.
Buna gore hangi uygulamalarda sadece kisa giin bitkileri ¢igeklenir.

Isik periyot (s=saat) Karanlik periyot (s=saat)
Uygulamalar Kirmizi= K, Uzak kirmizi=UK Kirmizi= K, Uzak kirmizi=UK
I 8s 8s
11 12s 18s
111 8s+1sUK+8s 7s
v 95s 7s +0,5sK+7s
\Y 10s 6s+05sK+1s+0,5UK+6s
A) LILV
B) II, IILV
C) LILIV,V
D) LI,V
E) 1L, V
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72. Crassulacean Asit Metabolizmasi (CAM) hakkinda asagidaki ifadelerden hangisi yanligtir?

A) Atmosferik CO; alim1 esas olarak giin i¢inde gergeklesir

B) Calvin-Benson dongiisii esas olarak giin i¢cinde gerceklesir

C) NAD-malat dehidrojenaz gece malat sentezler

D) NAD-malik enzimi, malati piruvat ve CO'ye giin i¢inde donlistiiriir.
E) CAM terleme yoluyla su kaybini azaltan bir uyarlamadir.

73. Asagidakilerden hangisi bitki govdesine saglamlik veren en basit canli dokudur?

A) Parankima

B) Kollenkima

C) Siklerankima

D) Epidermis

E) Siklerankima ve parankima

74. Odunlu dikodiledonlarda zamanla periderm asagidakilerden hangisinin yerini alir?

A) Epidermis

B) Floem

C) Ksilem

D) Apikal meristem

E) Terminal ve aksiller tomurcuklar

75. Asagidakilerden hangisinin bitkinin kékiinde bulunmamasi kuvvetle muhtemeldir?

A) Genis vakuoller
B) Mitokondriler
C) Kloroplastlar
D) Lokoplastlar
E) Ribozomlar
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76. Asagida bir egreltinin hayat dongiisii verilmek istenmistir, ama bazi1 yanlisliklar yapilmistir. Bu
yanlislarin neler oldugu hangi se¢enekte dogru verilmistir?

gamet

L

/ gametofit \

arkegonyum anteridyum

- y!
\ /

zigot

4

embryo

L

sporofit

it

sporangiyum

4} mitoz

spor

sperm

A) gamet, gametofit, spor, sporangiyum
B) gamet, mayoz, mitoz

C) embryo, sporofit, mitoz

D) mayoz, yumurta, sperm, sporangiyum
E) mitoz, gamet, anteridyum

77. Su kithigi ¢eken bir bitkinin yaprak dokusunda su potansiyeli (Ww) dustiik¢e asagidakilerden hangisi

A) Hiicre uzamasi

B) Protein sentezi

C) Absisik asit miktari
D) Fotosentez

E) Ceper sentezi

78. Bitkilerde koke alinan su hangi yapiy1 apoplastik yoldan gegcemez?

A) Epidermis
B) Korteks

C) Endodermis
D) Perisikl

E) Kok ksilemi
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79. Bitkilerdeki mavi 151k reseptorleri ile rol oynadiklari fizyolojik olaylar hangisinde dogru olarak
eslestirilmistir?

Zeaksantin Kriptokrom Fototropin
A) Klorofil sentezi Fototropizma Stoma ag¢ilmasi
B)  Ksantofil sentezi Hipokotil uzamasinin engellenmesi Fototropizma
C)  Yaprak olusumu Mekanik stres yaniti Kloroplast olusumu
D)  Ksantofil sentezi Stoma acilmasi Fototropizma
E) Stoma ag¢ilmasi Hipokotil uzamasinin engellenmesi Fototropizma

80. Ksilemde olusan kavitasyonlar ile ilgili olarak asagidakilerden hangileri dogrudur?

I. Transpirasyon hizlandiginda kavitasyon olugsma ihtimali artar.

II. Gerilim dayaniklilig1 yiiksek sivilarda kavitasyon daha az goriiliir.
II1. Giindiiz olusan kavitasyonlar geceleri yok olabilir.

IV. Kavitasyon bir damar elemanindan digerine kolayca gegebilir.

A) LTI

B) I, III

C) 11, I1I
D) L IL, I
E) 11, III, IV
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Ekoloji

81. Asagidaki sekil, sabit kosullar altinda birlikte biiytitiilen iki bocek tiiriiniin populasyon
biiyiikliiklerinin zaman i¢inde degisimini (oklarla gosterildigi gibi) gostermektedir. Iki tiir arasindaki
etkilesimi anlamak i¢in ti¢ deney yapilmistir. Bu deneylerdeki tek degisken, tiirlerin baglangi¢
anindaki populasyon biiytikliikleridir. Asagidaki ifadelerden hangisi deney sonuglarini en iyi

yorumlar?
1
EU 400+
= 300+ TN
>, / /'/ &
=
= 200 / / -y
2 00« e
‘1: .’-"/__ e

0 ' ; " 4
0 100 200 300 400
B tiiriiniin yogunlugu

A) Bu tiirlerin populasyon biiytime hizlar rastgeledir (6ngoriilemez).
B) Iki tiiriin bir arada bulunabilecegi bir denge noktas: yoktur

C) Tiirler aras1 rekabet, tiir i¢i rekabetten giigliidiir.

D) Tiir i¢i rekabet, tiirler arasi rekabete gore daha giicliidiir.

E) Verilere gore herhangi bir ¢ikarimda bulunulamaz.

82. Asagidakilerden hangisi primer siiksesyonun erken donemindeki komiinitenin 6zelliklerindendir?

A) Komiinitedeki bitkiler arasindaki nis ¢esitliliginin fazla olmasi.

B) Primer {iretimin mevcut canli bitki biyokiitlesine oraninin yiiksek olmasi.
C) K-segilimli tiirlerin oraninin fazla olmasi.

D) Detritus biyokiitlesinin fazla olmasi.

E) Besin maddelerinin biiyiik oranda bitki biyokiitlesi icinde bulunmast.
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83. Alt1 farkli karasal biyomun yillik yagis-sicaklik grafigi asagida verilmistir. Buna gore asagidaki
ifadelerden hangileri dogrudur?

O
Q.
—
-
)
L)
“
o
[ 3
L
o)
4
o
-
=
17.7 T T T T T T T Y
L) 100 200 00 400
Yillik yags

I. A biyomu kemirgenlerce zengindir.

II. B biyomunda baskin bitkiler ¢ok yillik aga¢lardir.

II1. E biyomunda biiytime mevsimi C 'ye gore kisadir.

IV. C biyomundaki baskin bitkiler her dem yesil igne yaprakli agaclardir.
V. F biyomunda topragin alt kisminda kalic1 don tabakasi goriiliir.

INRIR )
B) III, V
C) L 1L, 111
D) I, III, V
E) I, 1V, V

84. Dogadaki ¢ogu besin zinciri dordiinciil tiiketiciler seviyesinde son bulur. Daha uzun besin
zincirlerinin goriilmemesinin sebebi ne olabilir?

A) Besin agiin tepesindeki tiiketiciler diger bir¢ok seviyedeki tiiketiciyi yer.

B) Dérdinciil tiiketiciler biiyiik viicut kiitlelerine sahiptirler, bu ylizden diger avcilar onlari
avlayamaz.

C) Daha tist trofik diizeyleri destekleyecek enerji genellikle yoktur.

D) Besin aglari lokal olduklari i¢in fazla sayida tiir igermezler.

E) Farkli seviyelerdeki tiiketiciler birbiri ile rekabet halindedir.
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85. Sempanzeler az sayida yavru tiretirler ve yavrulart dogduktan sonra uzun bir siire boyunca onlarla
ilgilenirler. Yavrular1 kendi baslarina hayatta kalabilecek hale gelmeden yeni yavru tiretmezler. Bu
bilgilere gore sempanzeler.....

A) ... r-se¢ilimli tiirlerdir.

B) ..... tip 2 yasam egrisine sahiplerdir.
O ... monogamiktirler.

D) ... K-secilimli tiirlerdir.

E) ... tip 3 yasam egrisine sahiplerdir.

86. Bir goldeki alg biyokiitlesinin agir1 artmasi ve bunun sonucunda suda ¢oziinmiis O» miktarinin
azalmasina otrofikasyon denir. Otrofikasyona sebebi asagidakilerden hangisidir?

A) Goldeki nitrat ve fosfat miktarinin asir1 artmasi.
B) Golde endiistriyel atiklarin birikmesi.

C) Goliin etrafindaki karasal bitkilerin azalmasi.

D) Alglerle beslenen planktivorlarin azalmasi.

E) Goldeki en yiiksek predator tiiriin agir1 ¢ogalmasi.

87. Asagidaki sekilde bir g6l ekosistemine ait biri biyokiitle, digeri enerji olmak tizere iki farkli ekolojik
piramit verilmistir. Buna gore asagidaki ifadelerden hangileri dogrudur?

l_l Planktivor balik I_l

Zooplankton

Fitoplankton
1 2

L. 1 numarali piramit enerji piramidi, 2 numarali piramit biyokiitle piramididir.

II.  Uzun vadede ekosistemdeki fitoplankton biyokiitlesi, tiiketici biyokiitlesini destekleyemez.

III.  Birinci trofik diizeyden ikinci trofik diizeye enerji aktarimindaki verim, ikinci trofik diizeyden
tictincii trofik diizeye enerji aktarimindaki verimden yiiksektir.

IV. Net primer tiretimin %20 sinden fazlasi birincil tiikketiciler tarafindan tiiketilmistir.

A) T
B) L IL, III
C) LIV
D) I, III
E) L1I
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88. Apis cerana (Asya balarisi) Portulaca frandiflora’nin primer polinatoriidiir. Arilarin 4 P.grandiflora
¢esidini polinasyonu ¢alisilmistir: beyaz ¢igekli (tek ve ¢ift petalli) ve pembe ¢igekli (tek ve gift
petalli). Arilarin saat 9.30°dan 12.30’a 6 adet yarim saatlik gézlem siirecinde 4 ¢icek cesidine
ugramalar1 kaydedilmistir. Bu dort cesitten her birindeki polen tiretimi belirlenmistir. Birbirlerine 1.5
metre uzaklikta bulunan 3 farkli floral topluluk boyutu (kiigiik, orta ve biiyiik: sirasiyla 20, 40 ve 80
cicek) arilara sunulmustur.

350
300
250
200 A
150
100

50

Ugrayan arilarm ortalama sayisi
@

Period

o----Tekbeyaz e—Tekpembe ——Cift beyaz w--Cift pembe

20000 500
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=
z V E' 400
> 15000 I @
b3 = 50
)
omt -
B0 ® 300
[} =
S 10000 N 2%
8 =
i ®
= o W
7}
= E s
& 5000 =
® 100
=
O =
. —— , 0
tek beyaz tek pembe ¢cift beyaz ¢ift pembe kiigiik . bilyiik
Cigek cesidi Topluluk boyutu

0 Tek beyaz B Tek pembe

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) A. cerana, gozlemleme periyodundan bagimsiz olarak tek petalli P. grandiflora ¢igeklerini tercih
etmistir.

B) Pembe ciceklerde toplanacak daha fazla polen tanecigi oldugu i¢in her zaman beyaz ¢igeklere
tercih edilmislerdir.

C) Cigek rengi, 6diil boyutu i¢in indirekt bir isarettir.

D) Polinatorler azalan ddiillere tepki vermese de floral topluluk boyutuonlarin yemek arama
davranigini1 6nemli bir sekilde etkilemistir.

E) Daha biiyiik floral topluluk boyutu daha gii¢lii bir ilan sinyalidir ve daha biiyiik ddiilleri isaret
eder.
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89. Civanin (Hg), bir su géliinde kirletici olarak bulundugunu ve gélde asagidaki besin zincirinin
bulundugunu varsayalim:

Fitoplankton — zooplankton — X balig1 — Y baligi — Z balig1 — Su Kuslar1.

Arkadasimiz bir kg taze balik almak istiyor ve en az zehirli olanla ilgili tavsiyenizi istiyor, hangi tiiri
arkadasiniza tavsiye edersiniz?

A) TurY

B) TirZ

C) Tur X

D) Hepsi ayni oranda zehirlidir.
E) ZveX

90. Belli bir ekosistemdeki azot dongiisii asagidaki semeda verilmistir. Azot dongiisii ile ilgili
asagidakilerden hangileri yanligtir?

N, Fiksasyonu

Bakteriyal N - A
Bitki N

&
N

Asimilasvon Mineralizasyon "
|
B NO,~
) "
Nitrifikasyon

I. A, amonyum olmalidir

II. B, 6li organik maddelerdeki azot olmalidir

1. C, denitrifikasyon olmalidir.

IV. Nitrosomonas ve Nitrobacter bakterileri nitrifikasyonda énemlidir

V. Nitrojenazlar atmosferik nitrojen gazini bitkinin kullanacag: sekle dontistiiriir, azotu fikse
eden bakterilerde bulunur.

N} B) L II C) 1, II, III D)L IV E) V
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Davranis

91. Asagidaki davraniglardan hangisi klasik kosullanmaya 6rnektir?

A) Skinner kutularinda beslenen sicanlar

B) Can sesi duyunca agzi sulanan kdpek

C) Golette yiiksek sesle viraklayan bir erkek kurbaga
D) Grup tiyelerine uyar1 sinyali veren bir primat

E) Disisine kur yapan erkek tavus kusu

92. Dogu mercan yilan1 (Micrurus fulvius) ve kirmizi kral yilan1 (Lampropeltis elapsoides) ayni cografi
bolgede yasayan ve dig goriiniisleri benzeyen iki yilan ttirtidiir. Kirmizi kral yilan1 zehirsizken dogu
mercan yilani son derece zehirlidir. Ag¢iklanan bu durum asagidakilerden hangisine drnektir?

Micrurus fulvius Lampropeltis elapsoides

A) Aposematizm

B) Bates mimikrisi

C) Miiller mimikrisi

D) Birlikte evrim (ko-evoliisyon)
E) Geri evrim

93. Hayvanlarda es se¢iminde genellikle disiler erkeklerden daha se¢icidir. Bunun nedeni nedir?

A) Disilerin tireme yatirimi genellikle erkeklerinkinden daha fazladir.

B) Giigsiiz erkekler cogu zaman yumurtay1 délleyecek kalitede sperm tiretemezler.
C) Cogu tiir i¢in erkeklerin yasam siiresi disilerden kisadir.

D) Cogu tiirde erkekler sayica disilerden fazladir.

E) Yavru bakimini ¢ogu zaman erkekler yapar.
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94. Alturistik davranislar, ilgili bireyler arasindaki akrabalik katsayis1 (r) dikkate alindiginda
anlagilabilir. Bir memelinin asagidaki yavrulardan ve/veya akrabalardan hangileri i¢in alturistik
davranis sergilemesi genetik agidan en avantajlidir?

A) iki yavru

B) iki kardes ve iki kuzen
C) dort torun

D) bir kardes ve dort yegen
E) yedi kuzen

95. Bebegin dogar dogmaz annesinin memesini emmesi ne tiir bir davranistir?

A) Dogustan kazanilmig
B) Ogrenilmis

C) Aliskanlik

D) Klasik sartlanma

E) Higbiri

Biyosistematik

96. Asagida verilen taksonlardan kag tanesinde gastrovaskiiler bosluk bulunur?

Cnidaria, Platyhelminthes, Tunicata, Nematoda, Mollusca

A)l B)2 )3 D) 4 E)5

97. Asagida bir filogenetik agag verilmistir. Bu agaca gore asagidaki seceneklerden hangisi monofiletik
bir gruptur?

M N O A B C

A) M, N, O
B) N, 0, A
C) 0,B,C
D) O, A, B, C
E) M, N, B, C
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98. Asagida aynmi Tettigoniidae familyaya ait 6 cinsin karakterlerini gésteren bir tablo verilmis ve bu tablo
dikkate alinarak devaminda ikili teshis anahtar1 hazirlanmistir. Asagidaki soruyu bu tablo ve teshis

anahtarini dikkate alarak cevaplaymiz.

On tibia Arka tibia Arka tibia
. Pronotum | Erkek anal
dorsal ylizey | ventral- Prosternum | plantulalar1 ) e
. . oo . median tergiti iki
arka kenar apikal dis | iki dikenli | metatarsusun )
. karina cikinti tagir
dis sayis1 sayist yarisindan...
Drymadusa 3 4 Evet Kisa Yok Evet
Anterastes 3 2 Hayir Uzun Yok Evet
Rhacocleis 3 2 Evet Uzun Yok Evet
Platycleis 3 4 Hay1r Uzun Var Evet
Psorodonotus 4 4 Hayir Uzun Var Hayir
Pholidoptera 3 4 Hayir Uzun Yok Hayir
la- Arka tibia ventral-apikal olarak 4 dig tasir ........ccceeveeevieniiieiieeiieieeeee, (2)
1b- Arka tibia ventral-apikal olarak 2 digtasir ................cccoeiivvinvceeeeen (5)
2a- Prosternumda bir ¢ift diken bulunur..............cccoeevieiiiiiieniieieeeee, CINS1
2b- Prosternum diKeNSIZ .........cccueeeeiieeiiieeiiee et 3)
3a- Pronotum dorsalde bir median karinaya sahip .........ccccceevvveenciveenceecnnennn. 4
3b- Pronotum silindirik ve dorsalde bir median karina bulundurmaz ...... CINS2
4a- Erkek anal tergiti iki ¢ikint1 tasir ...........oooiiiiiiiiiii i, CINS3
4b- Erkek anal tergiti ¢1kint1 tagimaz .........cccceeveiiiiieiienineiienieeieeeee CINS4
5a- Prosternumda bir ¢ift diken bulunur .............ccccooeeeiiiiiiieeiiieieee. CINSS5
5b- Prosternumda diken bulunmaz ............cccceeeveevienieniiinnienieeeeeeeeene CINS6

Anahtara gore asagida verilen eslestirmelerden (I-VI) hangileri dogrudur?

I. CINS1=Drymadusa

II. CINS2=Anterastes
III. CINS3=Platycleis

IV. CINS4=Psorodonotus
V. CINS5=Pholidoptera
V1. CINS6=Rhacocleis

A) L IL 11
B) IIL, IV, V
C) 1V, V,VI
D) L IIL, IV
E) 1LV, VI
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99. Asagidaki sekilde omurgalilarin filogenisi gosterilmistir. Numaralandirilmis tiiremis karakterler (1-6)
hangi secenekte dogru olarak verilmistir?

\%u
Petromyzontida »‘ﬂh-*
I Chondrichthyes },;qﬂiﬁ—_“t,
1 Y
I Actinopterygii '.._ _
2
L
:; Amphibia 1‘%&*
I N -
Reptilia @ >,
4 | =
H < Mammalia w
6 A 4
1 2 3 4 5 6
A) | Cene | Kafatasi Cene On ve arka iiyeler Dort odali kalp Stit
B) | Sternum | Disler | Kemik iskelet | Amniyotik yumurta Dort odali kalp Tiyler
C) | Kafatasi Cene Sternum Amniyotik yumurta On ve arka iiyeler Killar
D) | Omurga Cene | Kemik iskelet Akcigerler Amniyotik yumurta | Tiyler
E) | Omurga Cene | Kemik iskelet Akcigerler Amniyotik yumurta | Killar
100. Ginkgo biloba bitkisi i¢in asagidaki ifadelerden hangileri dogrudur?

I. Disi kozalakta ¢ok sayida tohum taslagi olusturulur.
II. Yelpaze bi¢iminde yapraklara sahiptir

III. Yapraklar c¢atals1 damarlanma gosterir.

IV. Yapraklar her zaman uzun siirgiinler tizerinde ¢ikar
V. Ginkgoales takimindaki 6nemli bir tiirdiir.

A) L1111

B) ILV

C) 1L, 111

D) L I, III, IV
E) I 1, V
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